

# 现行医保结算方式下医院财务管理研究

马菲菲

(潍坊市益都中心医院医保结算处,山东 潍坊 261000)

**摘要:**现行医保结算方式对于医院的财务管理带来了新的挑战,要求医院应该根据医保结算方式的特点对财务管理体系进行系统的优化提升。本文针对现行医保结算方式下的医院管理工作,首先分析了现行医保结算方式及财务管理中存在的问题,并就现行医保结算下做好医院财务管理提出了几点建议措施。

**关键词:**现行医保;结算方式;财务体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.121

## 1 引言

当前我国正处于医保制度改革不断深化发展的新形势下,医保政策也处于动态的调整优化之中,医保支付形式也从以往的后支付转变为现在的预支付,支付方式更加多元化更具有灵活性。医保结算方面出现的这些变化,对于医院的财务管理也提出了新的要求,要求医院应该适应医保体制改革不断深化发展的新形势,完善医院财务工作体系,促进提高财务会计核算水平,确保医院财务管理工作规范化高效化,保证医院经营发展目标的顺利实现。

## 2 现行医保结算方式以及在财务管理中存在的问题分析

近年来,我国加快推进医保支付方式的改革,在医保支付以及医保结算管理方面,总体上是坚持医保基金总额预算管理方式,通过医保经办机构和医疗机构协商谈判等,对医保结算的总额预算进行科学的分析,在支付方式的类型上,主要有以按病种付费的多元化的复合型支付方式、按疾病诊断的相关分组付费、适用长期住院的按床日付费、适用特殊慢性病的按人头付费等多种医保支付方式。医保结算方式的多元化,对于医院财务管理工作也带来了新的挑战。当前医保结算方式下,医院在财务管理方面存在的问题主要有以下方面:

首先,医院的应收医疗款规模较大、回收周期较长。现行医保结算支付方式下,医保结算流程中参保人员就医后,主要是采取由医院垫付资金的方式,形成应收医疗款,医保统筹资金后期通过医保结算系统与医保中心进行结算。随着参保人员数量的持续增加,以及医保水平的提升、就医条件的持续改善,医院的应收医疗款的规模不断增加,由于应收医疗款资金短时间内回笼困难,不少医院正常的经营运转也受到了影响。

其次,医院的医保资金管理面临较多困难。在现行医保结算方式下,由于医保部门和医院内部财务部门之间的独立性,再加上医院财务部门和医保机构之间缺乏系统有效的沟通,因而医院财务工作人员难免对于医保政策掌握不够全面,有时难以对医保资金进行准确的核算处理,导致了医院医保账目的及时性以及准确性受到不良影响。

最后,影响了医院的医保会计核算工作的质量效率。现行医保结算方式下由于医保结算执行的多元化,在医院医保收入会计核算过程中容易由于各种因素出现医保结算差额,一些医院对于医保结算差额往往采取冲减当期医疗收入的方式进行相应的会计处理,因而对医院的当期医疗收入造成影响,影响了医院医保账目的准确性,对医院医保资金管理以及医保成本核算也带来了不利影响。

## 3 现行医保结算方式下改进医院财务管理的措施分析

(1)突出加强医院的应收医疗款的管理。现行医保结算方式下对医院的应收医疗款管理提出了更高的要求,医院在进行参保病患统筹费用的报销以后,应该及时对参保对象住院资料、个人信息、医保结算资料的归集整理,做好相关信息的整理存档,并进行有关账目及时的会计核算,确保应收医疗款项的进准无误,提高应收医疗款项的管理水平。同时,医院还应该强化与医保机构之间的良好沟通,及时对接医保政策,做好医保结算数据的分析,探索积极争取预

拨医保资金用于医院运转周转。

(2)提高医院医保业务会计核算水平。在现行医保结算方式下,医院在会计核算过程,应该按照政府会计制度中的相关要求,准确合理的进行医保相关业务活动的会计核算。在财务会计核算方面,应该科学的设置应收医保款并完善明细科目的设置,对医保结算款项、保证金等做好核算,并完善应收账款坏账准备做好坏账准备,设置预收医保金、医保周转资金等好预拨医保金、周转资金的核算。同时在医院的医疗收入下设置核算差额,并与往年度盈余调整进行会计核算,准确的反映医院的医保结算差额,促进提升医院医保业务的会计核算水平。

(3)加强医院的医保财务管理控制体系的建设。当前医院的收入中,非常重要的来源就是医保收入,因此必须注重全面强化医保财务内控体系的建设。在医院的财务管理方面,应该明确医保资金管理工作职责,细化在医保应收款、医保结算、医保对象等方面的工作职责以及工作内容,健全财务控制管理机制。同时,完善医院内部医保业务财务处理流程的科学设置,充分依托信息化医保业务处理系统以及财务管理系统,做好医保报销以及医保资金拨付管理等相关工作,并根据医保结算及时制作财务分析报表,为医院的运营管理决策提供信息支持。

(4)突出加强医院的财务风险管理。在现行医保结算方式下,要求医院应该针对财务管理方面出现的变化,完善财务风险管控机制,针对医院的保证金管理、医保结算费用管理、医保拒付费管理等环节中可能出现的风险问题,建立完善财务风险管控机制,并应该针对现行医保结算方式优化财务管理措施,探索将医院的耗材以及药品管理纳入预算管控,强化对医院运转资金的管控,严格医院成本的控制管理措施,有效避免可能出现的资金运转风险问题,提升经营管理效益,确保医院经营发展目标的实现。

## 4 结束语

在当前医保结算政策下,医院财务管理面临着新的问题,要求医院在自身管理方面,应该强化与医保机构之间的对接沟通,完善医院自身的财务会计核算管理和成本管控,规范财务控制体系建设,加大财务风险的防范控制,进而促进医院财务管理水平的全面提升。

## 参考文献

- [1]郭利萍.公立医院关于现行医保结算方式下财务管理的探讨[J].中国乡镇企业会计,2020(2):76-77.
- [2]李光惠.试论医保费用结算办法对医院财务管理的影响及应对策略[J].科学与财富,2020(1):184.
- [3]王春霞.探讨医保结算与医保财务管理的改进策略[J].财会学习,2020(34):32-33.